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Na Folha de Respostas,
no local indicado,
lembre-se de preencher o
Numero da Prova!

instituto
aocp

Fraudar ou tentar fraudar
Concursos Publicos é Crime!
Previsto no art. 311 - A do
Cdédigo Penal

Sobre o material recebido pelo candidato

v' Além deste Caderno de Questdes com sessenta questdes objetivas,
vocé recebera do fiscal de sala a Folha de Respostas.

v Confira seu nome, o nimero do seu documento e o ndimero de sua
inscricdo em todos os documentos entregues pelo fiscal. Além disso, ndo
se esqueca de conferir seu Caderno de QuestBes quanto a falhas de
impressdo e de numeracdo e se 0 cargo/especialidade corresponde
aquele para o qual vocé se inscreveu.

v O ndo cumprimento a qualquer uma das determina¢des constantes em
Edital, no presente Caderno e na Folha de Respostas incorrera na
eliminacdo do candidato.

# Sobre o material a ser devolvido pelo candidato
v" O Unico documento valido para avaliacédo é a Folha de Respostas.

v Na Folha de Respostas, preencha o campo destinado a assinatura. As
respostas das questdes objetivas devem ser preenchidas da seguinte
maneira: @

v Na Folha de Respostas, s6 é permitido o uso de caneta esferografica
transparente de cor azul ou preta. Esse documento deve ser devolvido
ao fiscal na saida, devidamente preenchido e assinado.

Q Sobre a duracdo da prova e a permanéncia na sala

v O prazo de realizacdo da prova é de 04 (quatro) horas, incluindo a
marcacgdo da Folha de Respostas.

v Ap6s 60 (sessenta) minutos do inicio da prova, o candidato estara
liberado para utilizar o sanitario ou deixar definitivamente o local de
aplicacdo, ndo podendo, no entanto, levar o Caderno de Questbes e
nenhum tipo de anotagéo de suas respostas.

v' O candidato podera levar consigo o Caderno de Questdes somente se
aguardar em sala até o término do prazo de realizacdo da prova
estabelecido em Edital.

v/ Os trés ultimos candidatos sé poderdo retirar-se da sala juntos, apés
assinatura do Termo de Fechamento do Envelope de Retorno.

«l Sobre a divulgacdo dos Cadernos de Questdes e dos Gabaritos

v Os Cadernos de Questdes e o0s Gabaritos preliminares estarédo
disponiveis no site do Instituto AOCP no endereco eletrbnico
www.institutoaocp.org.br, conforme previsto em Edital.
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1

O MPRS utiliza o navegador Mozilla Firefox para
navegar na internet e acessar diversas
ferramentas online relacionadas a sua atuacéo.
Em uma situacdo em que um servidor do ndcleo
de informética esta navegando em um site
institucional e precisa salvar a pagina atual nos
favoritos para consulta-la posteriormente, quais
atalhos de teclado ele devera utilizar para realizar

essa tarefa de forma mais rapida?

(Obs.: o caractere “+” foi utilizado apenas para
interpretacao.)

(A) Ctrl+ A
(B) Ctrl+D
(C) Ctrl +J
(D) Ctrl +H
(E) Ctrl + 1|

2

A LGPD (Lei n° 13.709/2018) é a legislacédo
brasileira que regula o tratamento de dados
pessoais, garantindo transparéncia, seguranca e
direitos aos titulares, além de impor obrigacdes
para empresas e drgdos publicos no uso dessas
informagdes, sendo que, em seu Capitulo I,
Disposicdes Preliminares, o artigo 5° define
termos fundamentais. Assinale a alternativa que
apresenta o conceito condizente com a pessoa
natural a quem se referem os dados pessoais que
sdo objeto de tratamento.

(A) Dado anonimizado.
(B) Agentes de tratamento.
(C) Titular.

(D) Operador.

(E) Controlador.

3

Softwares utilitdrios s&o ferramentas essenciais
para manutencdo, otimizacdo e seguranca dos
sistemas computacionais. A respeito de alguns
softwares e suas respectivas funcdes, analise as
assertivas e assinale a alternativa correta.

I. O software WinRAR é um exemplo de
compactador de arquivos.

II. O software VLC Media Player é um exemplo
de antivirus.

. O software IrfanView €é um exemplo de
visualizador de imagens.

IV. O software Mozilla Thunderbird € um exemplo
de ambiente de reunifes virtuais.

(A) I, 11, Il e IV estdo incorretas.

(B) Apenas | e Il estédo corretas.

(C) Apenas | e Ill estdo corretas.
(D) Apenas Il e IV estdo corretas.
(E) Apenas I, lil e IV estdo corretas.

4

No editor de planilhas Excel 365 (em portugués),
as funcionalidades estdo organizadas em guias de
funcionalidades que, por sua vez, estdo dispostas
em grupos; uma dessas guias € a guia Dados.
Assinale a alternativa que NAO apresenta um
grupo encontrado nessa guia.

(A) Consultas e Conexdes.

(B) Classificar e Filtrar.

(C) Revisdo de Texto.

(D) Previsao.

(E) Obter e Transformar Dados.
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5

No MPRS, a equipe de informética esta
gerenciando a estrutura de pastas compartilhadas
em um servidor de arquivos. Durante a
organizacdo das pastas, um dos membros da
equipe precisa criar uma nova pasta para
armazenar documentos relacionados a um projeto
publico em andamento. O nome da pasta sera
Pablico, com a adicdo de um caractere extra, o
qual é uma exigéncia do MPRS. Ao tentar nomear
a pasta, o profissional se depara com uma
mensagem de erro indicando que o nome
escolhido contém caracteres reservados pelo
sistema operacional.

Diante dessa situacdo, o profissional precisa
determinar a forma correta de nomear a pasta
Publico com o caractere adicional no
Windows 11 (em portugués), sem utilizar
caracteres reservados, para que a operacdo seja
concluida com sucesso.

Como esse profissional deve nomear a referida
pasta?

(A) <Publico
(B) >Publico
(C) :Publico
(D) /Publico
(E) @Pdublico

6

Hardware e  periféricos referem-se  aos
componentes fisicos de um sistema
computacional. Com base nisso, assinale a
alternativa correta quanto a caracteristica/funcao
do respectivo hardware ou periférico.

(A) A memoéria RAM (Random Access Memory) é
nao volatil e armazena dados essenciais para o
funcionamento do sistema.

(B) A meméria ROM (Read-Only Memory) é volatil e
€ usada para armazenar dados temporarios
enquanto o computador estd em uso.

(C) O mouse é um dispositivo utilizado para inserir
texto e comandos no computador.

(D) A impressora é um dispositivo de saida utilizado
para criar copias fisicas de documentos ou
imagens armazenados digitalmente.

(E) O SSD (Solid State Drive) é responsavel por
executar as instrucdes e processar os dados.

7

O Gerenciamento de Processos de Neg6cio
(BPM - Business Process Management) envolve
administracdo e otimizacdo dos processos dentro
de uma organizacdo, com o objetivo de alcancar
maior eficiéncia e alinhamento com as metas
empresariais. Nesse sentido, a Modelagem de
Processos é uma abordagem que visa mapear
visualmente as etapas, recursos e fluxos de
trabalho dos processos de negécios. Além disso,
comumente sdo utilizadas ferramentas, como a
notacdo BPMN (Business Process Model and
Notation), para representar esses processos de
maneira padronizada. Sobre o tema, assinale a
alternativa que apresenta o0 conceito de
modelagem que corresponde a uma subparticéo
dentro da pool.

(A) Fluxo.
(B) Contéiner.
(C) Conector.
(D) Grade.
(E) Lane.
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Nocdes de Direito e Legislacao

8

De acordo com a Lei n° 8.625/1993, que dispbe
sobre a organizagdo do Ministério Publico dos
Estados, assinale a alternativa correta.

(A) O Ministério Publico dos Estados esta
subordinado ao Poder Executivo estadual,
devendo seguir suas diretrizes administrativas.

(B) O Procurador-Geral de Justica € nomeado pelo
Governador do Estado a partir de lista triplice
escolhida pelos membros da carreira.

(C) A independéncia funcional dos membros do
Ministério Plblico dos Estados pode ser
relativizada por decisdo do Tribunal de Justica
local.

(D) O Ministério Publico dos Estados tem autonomia
funcional e administrativa, mas depende da
aprovacdo do Poder Legislativo para exercer
suas fun¢des institucionais.

(E) O mandato do Procurador-Geral de Justica é
vitalicio, ocorrendo a destituicdo apenas por
decisdo do Supremo Tribunal Federal.

9

Conforme a Lei Estadual n° 6.536/1973, que dispde
sobre o Estatuto do Ministério Publico do Estado
do Rio Grande do Sul, sdo requisitos para
ingresso na carreira, EXCETO

(A) ser bacharel em direito.

(B) gozar de saude fisica e mental.

(C) possuir, no minimo, experiéncia de 1 (um) ano
como advogado.

(D) ser brasileiro.

(E) estar no gozo dos direitos politicos e quite com o
servico militar.

10

Um  servidor publico, responsavel pelo
almoxarifado de um Orgdo governamental, esta
desviando, para uso particular, materiais de
expediente adquiridos para a reparti¢cdo. Ele retira
regularmente caixas de papel, toners de
impressora e outros insumos para utilizar em sua
residéncia. Diante dessa situagdo hipotética, é
correto afirmar que ele esta cometendo o crime de

(A) concusséo.

(B) peculato.

(C) corrupgao passiva.
(D) prevaricacgao.

(E) corrupcao ativa.

11

De acordo com o artigo 1° da Constituicédo Federal
de 1988, a Republica Federativa do Brasil tem
como fundamentos essenciais alguns principios.
Assinale a alternativa que NAO apresenta um
desses fundamentos.

(A) Soberania.
(B) Dignidade da pessoa humana.
(C) Pluralismo politico.

(D) Independéncia dos
Legislativo.

(E) Valores sociais do trabalho e da livre iniciativa.

Poderes Executivo e

12

Sao Poderes da Unido, independentes e
harménicos entre si, o Legislativo, o Executivo e o
Judiciario. A respeito dessa organizacdo dos
Poderes e com base no previsto na Constituicédo
Federal de 1988, assinale a alternativa correta.

(A) O Poder Legislativo, no ambito federal, é
exercido pelo Congresso Nacional, composto
através de um sistema tricameral.

(B) O Presidente da Republica exerce a fungdo de
Chefe de Estado, sendo o Presidente do
Supremo Tribunal Federal quem exerce a fungéo
de Chefe de Governo.

(C) O Poder Judiciario tem autonomia financeira e
administrativa, sendo responsavel pela guarda da
Constitui¢éo.

(D) HA uma hierarquia entre os Poderes, sendo o
Poder Executivo o de maior nivel hierarquico.

(E) O Senado Federal é composto por
representantes do povo, eleitos segundo a
votacédo partidaria e proporcional.

ANALISTA DO MINISTERIO PUBLICO - BIOLOGIA

Tipo 01 — Pégina 4



MINISTERIO PUBLICO DO ESTADO DO RIO GRANDE DO SUL — MPRS

INSTITUTO AOCP

13

O prefeito de um municipio realiza um contrato
com uma empresa para a construcdo de uma
ponte. No entanto, durante a execug¢do da obra,
ele autoriza o pagamento de valores superiores ao
realmente executado, sem a devida comprovacao
dos servigos prestados. A empresa, entdo, recebe
mais do que o valor correspondente a obra, e a
administracdo publica acaba arcando com esse
prejuizo. Considerando esse caso hipotético, a
conduta dolosa do referido prefeito, a luz da Lei
n° 8.429/1992, pode ser enquadrada como

(A) um ato de improbidade administrativa que causa
lesdo ao erario, podendo resultar em
ressarcimento ao patrimodnio publico.

(B) um ato de improbidade administrativa que atenta
contra os principios da administragdo publica,
sendo vedado o ressarcimento ao erario.

(C) um ato ilicito administrativo, mas que ndo se
enquadra na lei de improbidade administrativa,
sendo punido apenas na esfera disciplinar.

(D) um ilicito penal, mas ndo um ato de improbidade,
pois ndo ha enriquecimento ilicito.

(E) uma infracdo de menor potencial ofensivo, sem
implicagbes na esfera de improbidade
administrativa.

14

A Lei n° 13.655/2018 alterou a Lei de Introducéo as
Normas do Direito Brasileiro (LINDB), visando
reforcar a seguranca juridica e a responsabilidade
na aplicagdo do Direito Publico. Considerando
esse contexto normativo, assinale a alternativa
correta.

(A) Na aplicacdo de sangGes, serdo consideradas a
natureza e a gravidade da infracdo cometida,
independentemente dos danos que dela
provierem para a administracdo publica, sendo
vedada qualquer aplicacdo de circunstancias
atenuantes.

(B) Em decisdo sobre regularidade de conduta ou
validade de ato, contrato, ajuste, processo ou
norma administrativa, ndo serdo consideradas as
circunstancias praticas que tenham imposto,
limitado ou condicionado a acdo do agente.

(C) Nas esferas administrativa, controladora e
judicial, ndo se decidira com base em valores
juridicos abstratos sem que sejam consideradas
as consequéncias praticas da decisao.

(D) Na interpretagdo de normas sobre gestdo
publica, ndo deverdo ser levados em
consideracdo os obstaculos e as dificuldades
reais do gestor e as exigéncias das politicas
publicas a seu cargo, preservando-se, assim, 0s
direitos dos administrados.

(E) O agente publico respondera pessoalmente por
suas decisdes ou opinides técnicas em caso de
dolo, culpa, erro grosseiro ou se causar qualquer
prejuizo ao erario.

ANALISTA DO MINISTERIO PUBLICO - BIOLOGIA
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Lingua Portuguesa

Leia o texto a seguir para responder as questdes
15a24.

DeepSeek, OpenAl, Microsoft, Alibaba, a dgua, a
Amazdnia e a COP30

'Busca profunda’ que devemos almejar € ampliar a
consciéncia hidrica dos povos; avanco da inteligéncia
artificial depende de recurso escasso

Adriano Stringhini

Professor da Fundagdo Dom Cabral, € membro do Imagine Brasil,
do Centro de Estudos de Infraestrutura e Solu¢cdes Ambientais da
FGV e do “Todos pela COP30”; ex-diretor da Sabesp

Muito se tem falado sobre inteligéncia artificial apos
as versbes 4.0 de DeepSeek e Alibaba surgirem. A
ministra da Ciéncia e Tecnologia, Luciana Santos, diz
que “iremos beber da fonte”. E nesse contexto que
ouso emitir parcas reflexbes sobre o impacto
ambiental do avan¢o da IA no consumo de agua e
energia.

Horas na Netflix, redes sociais, e-mails,
transacionar criptomoedas. Tudo isso pede uma
colossal infraestrutura global, “cidades data centers” e
cabos que dariam mais de 80 voltas na Terra.
Alimentar as plataformas online exige mais poténcia
das méaquinas, 0 que implica maior consumo de 4gua
e energia.

A Agéncia Internacional de Energia (AIE) estimou
que, em 2022, os data centers consumiram 460
terawatt-hora (TWh) de energia no planeta. Com o
crescimento da IA, esse consumo aumentara para
1.050 TWh até 2026. O valor é o dobro do consumo
anual de energia elétrica no Brasil, de
aproximadamente 500 TWh. [...]

Esses sistemas, a pleno vapor, precisam de
ventilacdo para evitar o superaquecimento. Esse
resfriamento, para ser eficiente (leia-se menor custo),
utiliza muita agua, um recurso escasso. Além disso,
sabemos que os chips usados no treinamento de IA
consomem muito mais agua do que os de servidores
comuns (acelerado pelo forte investimento em IA
generativa em 2022). [...]

Diante desse cenario, & preciso “beber da fonte”,
mas devemos lembrar que ndés somos a fonte. Brasil
e a Amazobnia sdo a fonte principal de agua do
mundo, que, ao final, é essencial para sistemas de IA.

Agua é energia — e, como bem lembrou o filme
Matrix (1999), ndo ha inteligéncia artificial sem
energia.

A Amazobnia € um oceano subterraneo, com volume
total de 162 mil quildmetros culbicos, o que é
chamado pelos cientistas de Sistema Aquifero
Grande Amazobnia (Saga). Essa agua nutre toda a
vida da Amazobnia, do planeta. O Saga seria capaz de
abastecer o planeta inteiro durante 250 anos. S&o
mais de 150 quatrilhdes de litros de agua doce, o

nosso verdadeiro petréleo.

Frise-se: ndo estou sugerindo que se use agua da
Amazbnia para resfriar data centers. O que proponho
aqui é que a sociedade gaste tempo no Google
pesquisando mais sobre como economizar agua e
levar saneamento para todos em vez de gasta-la
pesquisando no Google, ChatGPT e DeepSeek qual
dos trés é melhor ou pior, ou mais ou menos seguro.
Afinal, sem agua no mundo, nenhum dos trés ira
funcionar.

Na COP30, que ocorrerd em Belém, em novembro,
teremos a oportunidade de falar sobre a importancia
de ampliar o redso da agua para a refrigeracdo dos
data centers, mas, principalmente, alertar o mundo
sobre a necessidade de preservar a “Amazébnia
hidrica”, os rios voadores e o0s rios/oceanos
subterréneos. [...]

Sem verde nao ha agua; sem agua ndo ha verde;
sem verde e sem agua ndo ha vida — nem natural
nem artificial. Essa é a verdadeira “busca profunda”
(“deep seek”) que devemos almejar: ampliar a
resiliéncia e a consciéncia hidrica dos povos.

Adaptado de:  https:/Amww1.folha.uol.com.br/opiniao/2025/02/deepseek-
openai-microsoft-alibaba-a-agua-a-amazonia-e-a-cop30.shtml.
Acesso em: 26 mar. 2025.

15
A partir da leitura do texto, é correto afirmar que

(A) seu objetivo é criticar os usuarios de inteligéncia
artificial pelo impacto ambiental causado por ela.

(B) até o momento, o consumo de energia por data
centers praticamente dobrou em relag&o ao inicio
da década.

(C) a capacidade de abastecimento do Saga é, na
visdo do autor, a solugdo para o problema de
resfriamento dos data centers.

(D) o tema da COP30 serd o impacto ambiental
gerado por empresas como Microsoft e Alibaba.

(E) o autor ndo sugere meios de substituicdo do uso
de agua no processo de manutencdo de
sistemas de IA.
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Assinale a alternativa correta sobre o termo “se”
no excerto “Muito se tem falado sobre inteligéncia
artificial apés as versdes 4.0 de DeepSeek e
Alibaba surgirem.”.

(A) Pode ser posposto a “tem” sem que isso infrinja
as regras de colocacdo pronominal da
norma-padrao.

(B) Pode ser posposto ao verbo “falado”, visto que
“tem falado” € uma locugao verbal.

(C) Exerce a mesma fungdo sintatica que em “[...]
ndo estou sugerindo que se use agua da
Amazébnia para resfriar data centers.”

(D) Trata-se de uma particula expletiva de realce
sem fungdo sintatica no periodo.

(E) E classificado morfologicamente como um
pronome ténico de terceira pessoa,
estabelecendo concordancia com o0 sujeito
“muito”.

17

Em relacdo ao emprego dos verbos em destaque
nos seguintes excertos, assinale a alternativa
correta.

(A) Em “Busca profunda’ que devemos almejar é
ampliar a consciéncia hidrica dos povos [...]", 0
verbo em destaque integra uma locugéo verbal
com a fungao de imprimir a agdo de “almejar” um
sentido de futuridade.

(B) Em “A ministra da Ciéncia e Tecnologia, Luciana

Santos, diz que ‘iremos beber da fonte’.”, a opgao
pelo emprego do verbo “iremos” ao invés de
“vamos” reforga a informalidade da fala da
ministra.

(C) Em “Diante desse cenario, € preciso ‘beber da
fonte’ [...]", o verbo destacado integra uma
locucdo verbal, a qual modaliza o discurso
atribuindo a ele um sentido de obrigagéo.

(D) Em “[...] ndo estou sugerindo que se use agua da
Amazobnia para resfriar data centers.”, a locugao
verbal pode ser substituida por “sugiro” sem que
iSS0 gere prejuizo sintatico ao excerto.

(E) Em “[...] mas devemos lembrar que nds somos a
fonte.”, a substituicdo do verbo em destaque por
“temos que” eliminaria do excerto a ideia de
obrigacéo.

18

Assinale a alternativa em que o termo destacado
pode ser substituido pelo que esta entre
parénteses sem que isso altere o sentido geral do
excerto.

(A) “[...] a sociedade gaste tempo no Google
pesquisando mais sobre como economizar agua
e levar saneamento para todos [...]"” (esgoto).

(B) “[...] emitir parcas reflexdes sobre o impacto
ambiental do avanco da IA no consumo de agua
e energia.” (profusas).

(C) “[...] ampliar a resiliéncia e a consciéncia hidrica
dos povos.” (debilidade).

(D) “Tudo isso pede uma colossal infraestrutura
global [...]” (descomunal).

(E) “[...] o que implica maior consumo de &gua e
energia.” (aturde).

19

A respeito das relagcBes sintatico-semanticas
estabelecidas entre partes do texto, assinale a
alternativa correta.

(A) Em “Esse resfriamento, para ser eficiente [...],
utiliza muita agua [...]", o termo destacado
sinaliza uma relagcdo de conclusdo entre as
oracdes.

(B) Em “Com o crescimento da IA, esse consumo
aumentara para 1.050 TWh até 2026.”, o trecho
destacado fornece uma causa para 0 que esta
posto a seguir.

(C) Em “[...] é preciso ‘beber da fonte’, mas devemos
lembrar que ndés somos a fonte.”, a conjungéo
destacada sinaliza uma relacdo de concesséo
presente no excerto.

(D) Em “Além disso, sabemos que os chips usados
no treinamento de IA consomem muito mais agua
[...]”, a expressao destacada sinaliza a adigao de
um argumento contrario ao anterior.

(E) Em “A ministra da Ciéncia e Tecnologia, Luciana
Santos, diz que [...]", o trecho destacado é uma
oracgdo adjetiva que explica quem é a ministra.

ANALISTA DO MINISTERIO PUBLICO - BIOLOGIA
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Assinale a alternativa em que o elemento em
destaque atua na coesao cataférica do texto.

(A) “Esses sistemas, a pleno vapor, precisam de
ventilagao para evitar o superaquecimento.”.

(B) “Esse resfriamento, para ser eficiente (leia-se
menor custo), utiliza muita agua, um recurso
escasso.”.

(C) “Diante desse cenario, € preciso ‘beber da fonte’,
mas devemos lembrar que nés somos a fonte.”.

(D) “Essa &gua nutre toda a vida da Amazonia, do
planeta.”.

(E) ‘Essa ¢é a verdadeira ‘busca profunda’
(‘deep seek’) que devemos almejar: ampliar a
resiliéncia e a consciéncia hidrica dos povos.”.

21

Assinale a alternativa em que o0 uso da(s)
virgula(s) é facultativo do ponto de vista sintatico.

(A) “[...] mas, principalmente, alertar o mundo sobre
a necessidade de preservar a ‘Amazoénia hidrica’
[...]".

(B) “...] é preciso ‘beber da fonte’, mas devemos
lembrar que nés somos a fonte.” .

(C) “A ministra da Ciéncia e Tecnologia, Luciana

Santos, diz que ‘iremos beber da fonte’.”.
(D) “Na COP30, que ocorrera em Belém, [...]".
(E) “...] € membro do Imagine Brasil, do Centro de

Estudos de Infraestrutura e SolugBes Ambientais
da FGV e do ‘Todos pela COP30’ [...]".

22

Sobre a formacdo e a grafia das palavras
“ex-diretor”, “criptomoedas”, “infraestrutura”,
“superaquecimento”, “subterraneo” e “reuso”,
presentes no texto, assinale a alternativa correta.

(A) A palavra “ex-diretor” é grafada com hifen porque
€ formada pelo processo de composicao.

(B) Em “retiso”, o acento sinaliza que a vogal “u” é
tonica, formando-se um hiato, nédo um ditongo.

(C) Todas as palavras sdo formadas pelo processo
de derivacao sufixal.

(D) Em “superaquecimento”, a substituicdo do afixo
“super” por “sobre” modificaria o sentido de
“aquecimento excessivo” para “aquecimento em
cima”.

(E) A palavra “reiso” é grafada sem hifen porque

“uso” se inicia com uma letra diferente de “e”.

23

Assinale a alternativa em que o item “que” em
destaque pode ser substituido por “qual” sem que
isso prejudique a sintaxe e/ou a seméantica do
excerto.

(A) “O gue proponho aqui é que a sociedade gaste
tempo no Google [...]".
(B) “A ministra da Ciéncia e Tecnologia, Luciana

L)

Santos, diz que ‘iremos beber da fonte’.” .

(C) “A Amazbénia € um oceano subterraneo, com
volume total de 162 mil quildbmetros cubicos, o
que é chamado pelos cientistas de Sistema
Aquifero Grande Amazbnia (Saga).”.

(D) “[...] os chips usados no treinamento de IA
consomem muito mais agua do gque os de
servidores comuns [...]".

(E) “E nesse contexto gue ouso emitir parcas
reflexdes [...]".

24

Assinale a alternativa em que a reescrita
apresentada entre parénteses esti correta em
relacdo a concordancia verbal.

(A) “Afinal, sem agua no mundo, nenhum dos trés ird
funcionar.” (Afinal, sem agua no mundo, nenhum
dos trés irdo funcionar.).

(B) “[...] ndo ha inteligéncia artificial sem energia.”
(Nao existe inteligéncias artificiais sem energia.).

(C) “Esse resfriamento, para ser eficiente (leia-se
menor custo) [...]". (Esse resfriamento, para ser
eficiente (leiam-se menor custo).).

(D) “...] é preciso ‘beber da fonte’, mas devemos
lembrar que nés somos a fonte.” (Sdo precisos
‘beber da fonte’ e lembrar que nds somos a
fonte.).

(E) “Brasil e a Amazonia sdo a fonte principal de
agua do mundo [...]". (A fonte principal de agua
do mundo sao o Brasil e a Amazobnia.).
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Leia o texto a seguir para responder as questdes
25 a 30.

A HUMANIZACAO DO ATENDIMENTO

Em setores sensiveis, como saude e bem-estar, a
falta de um canal de voz pode ser frustrante e até
prejudicial; nem tudo pode ser resolvido por texto

Rogério Ramos Weymar

Professor e mestre em educagéo, com especializacdes em
neuropsicopedagogia, antropologia, filosofia, sociologia e
marketing digital

A forma como empresas se comunicam com 0S
clientes mudou drasticamente. Antes, a ligacdo
telefébnica era essencial para esclarecer dividas e
resolver problemas. Hoje, muitas empresas
eliminaram essa op¢éo, restringindo o atendimento ao
WhatsApp e outras plataformas de mensagens.
Recentemente, deixei de consumir servigos porque s6
ofereciam suporte via mensagens e negaram meu
pedido de contato por telefone. Isso me fez refletir:
essa modernizagdo realmente facilita a vida do
consumidor ou estamos perdendo algo essencial?

O atendimento digital trouxe beneficios inegaveis.
Empresas podem atender varios clientes ao mesmo
tempo, as mensagens deixam um histérico escrito e 0
consumidor tem mais flexibilidade para interagir no
seu proprio ritmo. Além disso, reduzir custos com
telefonia e equipe tornou-se uma vantagem
competitiva. No entanto, a eliminagdo das chamadas
telefénicas traz consequéncias. O tom de voz, a
empatia e a personalizagcdo do atendimento se
perdem. Em setores sensiveis, como saude e bem-
estar, a falta de um canal de voz pode ser frustrante e
até prejudicial. Imagine um paciente angustiado
buscando apoio por mensagens automéaticas?

Nem tudo pode ser resolvido por texto. Muitos
clientes se sentem mais confortaveis falando do que
escrevendo, especialmente quando lidam com
questdes urgentes ou complexas. O que poderia ser
solucionado rapidamente por telefone se arrasta em
longas trocas de mensagens. Além disso, idosos e
pessoas com dificuldades de digitagdo podem ficar
excluidos desse modelo. A modernizagdo do
atendimento  deveria priorizar  eficiéncia sem
comprometer o contato humano.

Paradoxalmente, a digitalizag&o pode criar barreiras
entre empresas e clientes. O argumento da
“modernizagao” muitas  vezes mascara a
desumanizacdo do atendimento. Se a comunicagao
deve ser eficiente, também precisa ser acessivel e
empatica. O telefone ndo deveria ser eliminado, mas
sim complementado pelos canais digitais, garantindo
opcdes que atendam as necessidades do cliente.

Acompanho a transformacao digital desde os anos
1980 e vi muitas inovacdes que realmente facilitaram
a vida das pessoas. No entanto, tecnologia deve ser
aliada, ndo substituta do contato humano. Empresas
gue eliminam o telefone sem alternativas viaveis nédo
estdo apenas modernizando seus servicos — estéo se
distanciando dos clientes.

Especialmente em areas essenciais, 0 canal de voz
deveria ser um direito do consumidor. Isso ndo €&
nostalgia ou resisténcia ao progresso. E apenas
reconhecer que, por trds de cada mensagem, ha uma
pessoa que, muitas vezes, precisa mais do que um
simples “Como poSso ajudar?” digitado
automaticamente.

O verdadeiro progresso esta no equilibrio entre
inovacdo e atendimento humanizado. Afinal, todos
queremos ser ouvidos — e ndo apenas lidos.

Disponivel em: https://www1.folha.uol.com.br/opiniao/2025/03/a-
humanizacao-do-atendimento.shtml. Acesso em: 20 de mar. 2025.

25

Assinale a alternativa que apresenta
corretamente, entre parénteses, a relagdo
sintatico-semantica  estabelecida entre as
oracdes.

(A) “[...] essa modernizagéo realmente facilita a vida
do consumidor ou estamos perdendo algo
essencial?” (adi¢ado).

(B) “Recentemente, deixei de consumir servigos
porgue so6 ofereciam suporte via mensagens [...]"
(concluséo).

(C) “Se a comunicagdo deve ser eficiente, também
precisa ser acessivel e empatica.” (causa).

(D) “O telefone nao deveria ser eliminado, mas sim
complementado pelos canais digitais [...]”
(adicdo).

(E) “Muitos clientes se sentem mais confortaveis
falando do que escrevendo [...]” (comparagao).

26

Assinale a alternativa que analisa corretamente o
primeiro paragrafo do texto.

(A) E obrigatério o uso da virgula ap6s os termos

“antes”, “hoje” e “recentemente”.

(B) O termo “deixei” apresenta um sentido diferente
em “Deixei o aluno entrar na sala”.

(C) O termo “isso” €& empregado na coes&o
sequencial do texto, estabelecendo entre as
porcBes textuais uma relacédo de resultado.

(D) O autor estabelece um contraste entre o
atendimento por WhatsApp e o atendimento por
outras plataformas de mensagens.

(E) No primeiro periodo, a préclise é a Unica
colocacao pronominal permitida na
norma-padrao.
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A partir da leitura do segundo paragrafo do texto,
é correto afirmar que

(A) o atendimento digital deve ser eliminado das
empresas do ramo da salde e bem-estar.

(B) um paciente angustiado ndo deve buscar apoio
por mensagens automaticas ou por telefone, mas
sim pessoalmente.

(C) o atendimento por chamada telefénica pode ser
mais flexivel por parte do consumidor.

(D) as consequéncias negativas do uso de
mensagens automaticas atingem igualmente
todos os setores de atendimento ao cliente.

(E) um dos motivos para a substituicdo das
chamadas telefénicas por atendimento digital é a
reducdo de custos para as empresas.

28

Assinale a alternativa em que o “se” é uma
particula apassivadora, formando a voz passiva
sintética.

(A) “Muitos clientes se sentem mais confortaveis
falando do que escrevendo [...]".

(B) “O tom de voz, a empatia e a personalizagdo do
atendimento se perdem.”.

(C) “A forma como empresas se comunicam com 0s
clientes mudou drasticamente.”.

(D) “Se a comunicagdo deve ser eficiente, também
precisa ser acessivel e empatica.”.

(E) “Além disso, reduzir custos com telefonia e
equipe tornou-se uma vantagem competitiva.”.

29

Assinale a alternativa que analisa corretamente o
quarto paragrafo do texto.

(A) O termo “mascara” ndo recebe acento porque é
uma palavra oxitona terminada em “a@’,
diferentemente de “mascara”, que € uma palavra

proparoxitona.

(B) O termo “desumanizagdo” ¢ formado por
composicdo, com a juncdo das palavras
“‘desumanizar” e “acao”.

(C) A expressao “pelos canais digitais” € o agente da
passiva da oragdo, enquanto “O telefone” é o
sujeito paciente.

(D) O sinal indicativo de crase em “[...] atendam as
necessidades do cliente.” esta presente devido a
regéncia da palavra “necessidades”.

(E) Os verbos “pode” e “deve” sdo auxiliares modais,
indicando obrigacao e possibilidade,
respectivamente.

30

Assinale a alternativa que analisa corretamente o
excerto “Imagine um paciente angustiado
buscando apoio por mensagens automaticas?”

(A) O termo “por” pode ser substituido por “mediante”
sem que isso modifique o sentido original do
excerto.

(B) O verbo “imagine” esta conjugado no presente do
indicativo, denotando uma acdo que ocorre
simultaneamente ao ato da leitura do texto.

(C) A escrita do enunciado na forma de uma
pergunta tem o objetivo de manter um
distanciamento entre o autor, especialista no
assunto, e o leitor, leigo.

(D) O sujeito do verbo “imagine” é “‘um paciente
angustiado”.

(E) Nesse contexto, “angustiante” seria um sindnimo
para “angustiado”.
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31

A Lei da Mata Atlantica (Lei Federal
n® 11.428/2006) estabelece normas para a
conservacao e o0 uso sustentavel desse bhioma. A
respeito das diretrizes dessa lei, assinale a
alternativa correta.

(A) A supressdo de vegetacdo primaria na Mata
Atlantica pode ser autorizada em casos
especificos, desde que haja justificativa técnica e
compensagcdo ambiental, conforme critérios
estabelecidos pelos orgaos ambientais
competentes.

(B) O manejo sustentavel da vegetacdo secundaria
em estagio médio de regeneragdo é permitido
sem necessidade de autorizacdo dos o6rgéos
ambientais, pois ndo ha exigéncias legais para
esse tipo de atividade.

(C) As normas da Lei da Mata Atlantica s&o
aplicaveis apenas a areas rurais, nao se
estendendo a regibes urbanas, mesmo que
apresentem remanescentes desse bioma.

(D) A conversdo de areas de vegetacdo primaria

para fins agropecudrios € uma prética
amplamente aceita, desde que 0
empreendimento adote medidas de

reflorestamento em outras regides.

(E) A recuperagdo de areas degradadas na Mata
Atlantica deve ser feita exclusivamente por meio
da regeneracdo natural, sem permitir qualquer
intervencdo humana no processo.

32

Em relacdo a flora dos Pampas Galchos e as
adaptacOes das espécies vegetais ao ambiente
desse bioma, assinale a alternativa correta.

(A) As gramineas dominantes nos Pampas Galchos,
como o0 paspalum e o capim-limpim, possuem
adaptacdes morfologicas como folhas largas e
espessas, que maximizam a captacdo de luz
solar e reduzem a perda de &gua por
transpiracdo durante os periodos de seca,
caracteristicas tipicas de plantas xerdfitas.

(B) A vegetacdo dos Pampas Galichos é composta
predominantemente por espécies arbustivas do
tipo caatinga, adaptadas ao estresse hidrico
severo, com raizes profundas e folhas reduzidas,
proprias de regides semiaridas, embora o clima
da regiéo seja subtropical.

(C) As arvores de pequeno porte tipicas dos
Pampas, como o butia e o arroxeiro, apresentam
adaptacdes fisiolégicas como a presenca de
estdbmatos mais numerosos em suas folhas,
facilitando a troca gasosa e o controle da
transpiracdo em periodos de alta umidade e
baixa luminosidade, tipicos do inverno.

(D) O bioma Pampa Galcho é caracterizado por uma
vegetacdo que, apesar da predominancia de
gramineas, também inclui espécies lenhosas que
desenvolvem  estratégias  adaptativas de
tolerdncia ao fogo, como a casca espessa e a
capacidade de brotacdo apds queimadas, sendo
adaptadas a ambientes frequentemente sujeitos
a incéndios.

(E) No Pampa Galicho, a vegetacéo predominante é
composta por florestas deciduas de médio porte,
com espécies como o jequitibd e o cabeludinha,
que possuem adaptacdes a solos ricos em
nutrientes e a climas tropicais, com chuvas
regulares durante o ano todo.
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A araucéria (Araucaria angustifolia) € uma espécie
emblematica da flora nativa do Rio Grande do Sul,
conhecida por sua importancia ecolégica e
cultural, entretanto a espécie enfrenta diversos
desafios que colocam sua sobrevivéncia em risco.
Em relacdo aos fatores que impactam a
conservacdo da araucaria no estado do Rio
Grande do Sul e ao risco de extingcdo dessa
espécie, assinale a alternativa correta.

(A) A araucaria (Araucaria angustifolia) tem
experimentado um aumento populacional nos
Ultimos anos no Rio Grande do Sul, gracas ao
aumento das areas de preservagdo e programas
de reflorestamento que estimulam a recuperagéo
da espécie em seu habitat natural.

(B) A araucéria no Rio Grande do Sul est4 em risco
devido, principalmente, & substituicdo de seu
habitat por monoculturas de eucalipto e soja,
além do desmatamento ilegal e da exploracéo
indiscriminada de suas sementes, fatores que

afetam sua regeneracgédo natural.

(C) Essa planta tem se adaptado bem as mudancas
climéticas no Rio Grande do Sul, sendo capaz de
crescer de forma competitiva em &reas de
pastagem abertas, o que tem reduzido o impacto
da urbanizacdo e da agricultura no seu habitat
original.

(D) Apesar da crescente pressdo humana sobre seu
habitat, as araucérias no Rio Grande do Sul tém
demonstrado uma alta taxa de regeneragéo
espontanea, principalmente em regioes
agricolas, o que diminui a necessidade de
programas de conservagdo especificos.

(E) O processo de recuperacdo da araucaria no Rio
Grande do Sul ndo esta sendo eficaz, pois a
espécie ndo apresenta adaptacdo suficiente as
variacdes de temperatura e umidade no estado, o
que dificulta seu restabelecimento em &reas
naturais.

34

Acerca das Resolu¢c8es do CONAMA n° 302 e 303,
de 20 de margo de 2002, que tratam das areas de
preservacdo permanente, assinale a alternativa
INCORRETA.

(A) As éareas de preservagdo permanente, nos
entornos de cursos d’agua de regime intermitente
em 4&reas rurais, devem ser estabelecidas com
largura minima de 30 metros, podendo ser
ampliadas conforme as caracteristicas locais.

(B) O limite das areas de preservagdo permanente
em areas urbanas pode ser alterado, desde que
atendidas as condicdes definidas pelo plano de
manejo e com a devida autorizacdo ambiental
dos 6rgdos competentes.

(C) A area de preservagdo permanente de nascentes
e olhos ddgua intermitentes deve ser
determinada pelo proprietdrio do imével rural,
desde que a largura minima da area seja de
50 metros, conforme as especificacbes do
CONAMA.

(D) Para os reservatérios artificiais, a area de
preservacdo permanente no entorno deve
respeitar um limite minimo de 50 metros,
podendo ser ampliada de acordo com a
localizagéo e a funcdo ambiental do reservatario.

(E) O uso de areas de preservagdo permanente nos
entornos de corpos d'agua artificiais pode ser
permitido para atividades de turismo, desde que
a area destinada a essas atividades néo
ultrapasse 10% do total da area de preservacao.
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A técnica CRISPR/Cas9 tem sido amplamente
utilizada para criar organismos geneticamente
modificados (OGMs), permitindo a insercéo,
delecdo ou alteracdo de sequéncias especificas
no DNA de um organismo. No Rio Grande do Sul,
exemplos de culturas transgénicas incluem soja e
milho, que foram modificadas para resistir a
herbicidas e pragas. Com base nesse contexto,
assinale a alternativa correta.

(A) Os organismos geneticamente modificados,
como a soja resistente ao glifosato, foram criados
utilizando a técnica CRISPR/Cas9 para realizar
insercbes aleatérias no genoma das plantas,
favorecendo a resisténcia a herbicidas.

(B) A técnica CRISPR/Cas9, utlizada para a
modifica¢é@o de culturas como o milho Bt, permite
a edicdo de genes especificos com a finalidade
de aumentar a resisténcia de uma planta a
pragas, sem que ocorra a introducdo de material
genético externo no genoma da planta.

(C) A insercdo de genes para resisténcia a
herbicidas em culturas como a soja transgénica
no Rio Grande do Sul é realizada por meio da
acdo da transcriptase reversa, que converte o
RNA viral em DNA para que ele se integre ao
genoma da planta.

(D) A modificagédo genética de culturas transgénicas
no Rio Grande do Sul, como a soja resistente ao
glifosato, é realizada por enzimas, como a Cas-9,
gue cortam o DNA da planta para inserir genes
de resisténcia especificos.

(E) A utilizacdo de CRISPR/Cas9 para criar plantas
transgénicas, como o milho Bt, ocorre por meio
de uma enzima de restricdo que corta o DNA de
maneira imprecisa e aleat6ria, permitindo a
introducd@o de novos genes no genoma da planta.

36

Em uma cadeia alimentar hipotética presente no
Rio Grande do Sul, com muitos niveis troficos,
como plantas (ex.. capim), insetos herbivoros
(ex.: gafanhotos), pequenos mamiferos
(ex.: roedores), aves predadoras (ex.: gavido) e
carnivoros de topo (ex.: ongas), a quantidade de
energia disponivel para os niveis superiores é
progressivamente menor, o que torna a cadeia
alimentar com muitos niveis tréficos inviavel. O
motivo dessa limitacédo, é explicado pela

(A) primeira lei da termodinamica, pois a energia néo
pode ser criada nem destruida, mas
transforma-se entre o0s niveis tréficos e se
acumula no ultimo nivel.

(B) segunda lei da termodinamica, pois, a cada
transferéncia de energia entre os niveis tréficos,
ocorre uma perda significativa de energia sob a
forma de calor, o que limita 0 nimero de niveis
troficos viaveis.

(C) lei da conservacédo da massa, pois a energia nao
€ dissipada em cada nivel tréfico, mas
simplesmente transferida de um organismo para
outro, sem perdas.

(D) teoria da entropia maxima, pois, & medida que a
energia avanga pelos niveis tréficos, a entropia
do sistema aumenta, permitindo mais niveis na
cadeia alimentar.

(E) lei de Péclet, que estabelece que a energia
disponivel nas cadeias alimentares aumenta a
medida que se passa de um nivel tréfico para
outro.
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A respiracdo celular € um processo fundamental De acordo com a Resolucdo CONAMA

para a producdo de energia nas células
eucarioticas, envolvendo diversas etapas que
ocorrem em compartimentos celulares
especificos. Com base nos mecanismos e etapas
da respiragdo celular, assinale a alternativa que
descreve corretamente uma interacdo essencial
para esse processo.

(A) Glicodlise: ocorre na membrana interna da
mitocondria e é responsavel pela producédo de
ATP por meio da oxidacdo completa da glicose,
com liberacdo de diéxido de carbono e agua.

(B) Ciclo de Krebs: acontece na matriz mitocondrial e
€ responsavel pela formagédo de ATP, NADH e
FADH2, que serdo utilizados posteriormente na
cadeia de transporte de elétrons para a produgéo
de mais ATP.

(C) Cadeia transportadora de elétrons: responsavel
pela conversdo do glicogénio em glicose,
utilizando o oxigénio como fonte primaria de
energia para a producédo de ATP.

(D) Quebra de oxigénio: durante a glicolise, o
oxigénio € quebrado nas células para gerar ATP,
liberando diéxido de carbono e &gua como
produtos finais dessa etapa.

(E) Fosforilagdo oxidativa: ocorre no citoplasma
celular, onde o NADH e o FADH2 sao utilizados
para sintetizar ATP sem a necessidade de
oxigénio.

n° 369/2006, que trata da intervengdo ou
supresséo de vegetacdo em Areas de Preservacéo
Permanente (APP) para casos excepcionais de
utilidade publica, interesse social ou de baixo
impacto ambiental, assinale a alternativa correta.

(A) A intervencdo ou supressdo de vegetagdo em
APP, mesmo nos casos de interesse social, é
sempre autorizada independentemente de estudo
de impacto ambiental, desde que a area seja
superior a 50 hectares.

(B) A Resolugdo CONAMA n° 369/2006 permite a
supressdo de vegetacdo em APP, sem
compensagdo ambiental, quando a intervengéo
for considerada de baixo impacto e realizada em
areas de preservagdo em zonas urbanas
consolidadas.

(C) A intervengdo em APP para a construgdo de
obras de interesse publico, como escolas ou
hospitais, deve ser precedida da analise de
impacto ambiental e, em caso de aprovacao, €
exigida a compensacdo com a recuperagcido ou
recomposicao de vegetacdo na mesma sub-bacia
hidrografica.

(D) Para que uma intervencdo em APP seja
autorizada, o 6rgdo ambiental competente deve
realizar um  procedimento  administrativo
simplificado, dispensando a necessidade de
parecer técnico ou estudo de impacto ambiental,
caso a area envolvida seja inferior a 10 hectares.

(E) A supressdo de vegetagdo em APP de areas
urbanas pode ser realizada apenas com a
anuéncia do proprietario do imével, sem a
necessidade de envolvimento do 6rgdo ambiental
competente ou de justificativa técnica.
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Em uma éarea de preservacao ambiental no Rio
Grande do Sul, um estudo sobre a populacéo de
capivaras (Hydrochoerus hydrochaeris) foi
realizado. Durante o monitoramento, observou-se
gque a populagdo estava em equilibrio de
Hardy-Weinberg, o que significa que as
frequéncias genéticas para o carater dominante,
relacionado a cor da pelagem, ndo estavam sendo
alteradas por fatores externos como mutacoes,
selecdo natural, migracdo ou deriva genética.

A frequéncia do gene dominante (representado
por "A") para a pelagem escura foi determinada
como 0,40, enquanto a frequéncia do alelo
recessivo (representado por "a") para a pelagem
clara foi de 0,60. Considerando essa informacao, é
possivel calcular o namero esperado de
individuos com pelagem escura (fenétipo
dominante) em uma populacédo de 9000 capivaras,
em equilibrio genético.

Nesse sentido, com base na frequéncia do alelo
dominante (A = 0,40), qual é o numero esperado
de capivaras com pelagem escura (fenétipo
dominante) na populagdo de 9000 individuos?

(A) 4320.
(B) 4680.
(C) 1440.
(D) 3240.
(E) 5760.

40

A estrutura do acido desoxirribonucleico (DNA) e
do &cido ribonucleico (RNA) desempenha um
papel essencial nas funcdes celulares. Ambas as
moléculas sdo compostas por unidades
chamadas nucleotideos, e suas propriedades
fisico-quimicas estdo intimamente relacionadas
as suas funcdes biolégicas. Com base no
conhecimento sobre a estrutura dos Aacidos
nucleicos, assinale a alternativa INCORRETA.

(A) Os nucleotideos sd@o as unidades estruturais
basicas dos acidos nucleicos, sendo compostos
por uma base nitrogenada, uma pentose (agucar)
e um grupo fosfato.

(B) No DNA, as bases nitrogenadas adenina (A) e
guanina (G) pertencem ao grupo das purinas,
enquanto a timina (T) e a citosina (C) sdo as
pirimidinas.

(C) A ligagéo entre os nucleotideos em uma cadeia
de DNA ou RNA é realizada por ligacbes
fosfodiéster entre o grupo fosfato de um
nucleotideo e o carbono 3' do aclUcar do
nucleotideo adjacente.

(D) No RNA, a uracila (U) substitui a timina (T)
encontrada no DNA, formando pares com a
adenina (A).

(E) Em uma molécula de DNA, a sequéncia das
bases nitrogenadas determina a informacao
genética e é lida da extremidade 3' para a 5' para
a sintese de RNA mensageiro (MRNA).
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Em relacdo ao cédigo genético e ao processo de
transcricdo, informe se é verdadeiro (V) ou falso
(F) o que se afirma a seguir e assinale a
alternativa com a sequéncia correta.

( ) O cédigo genético é degenerado, o que
significa que um mesmo aminoéacido pode ser
codificado por diferentes cédons.

( ) A transcricdo ocorre no nucleo das células
eucariéticas e no citoplasma das células
procariéticas, sendo realizada pela enzima
DNA polimerase.

( ) O RNA mensageiro (mMRNA) eucariético sofre
modificacBes péds-transcricionais, como a
adicao de um cap 5’ e de uma cauda poli-A no
terminal 3’.

( ) Durante a transcricao, a fita molde do DNA é
lida no sentido 3’ — 5, enquanto o RNA é
sintetizado no sentido 5’ — 3’.

42

Durante uma operacao de fiscalizagcdo no Parque
Estadual do Tainhas, no Rio Grande do Sul,
agentes ambientais flagraram um grupo extraindo
ilegalmente araucarias (Araucaria angustifolia),
espécie ameacada de extingdo e protegida por lei.
Além das toras de madeira, foram apreendidos
diversos instrumentos utilizados na infragéo,
incluindo motosserras, tratores e caminhdes
utilizados para o transporte ilegal da madeira.
Com base na Lei de Crimes Ambientais (Lei
n® 9.605/98), qual deve ser a destinacdo dos
instrumentos apreendidos, exceto nos casos de
animais, produtos pereciveis ou madeira?

(A) Devem ser encaminhados e depositados no
6rgdo ambiental responsavel pela fiscalizagdo
até a concluséo do processo.

(B) Seréo destruidos imediatamente para evitar novo
uso em infragdes ambientais.

(C) Poderao ser vendidos, desde que garantida a
descaracterizagdo por meio da reciclagem.

(D) Podem ser doados a instituicdes cientificas,
hospitalares, penais ou entidades com fins
beneficentes, apds avaliagdo de sua utilidade.

(E) Devem ser destruidos pelo 6rgdo ambiental
competente apenas apés a condenacao judicial
definitiva dos infratores.

43

No Rio Grande do Sul, o javali (Sus scrofa) foi
introduzido com o intuito de ser utilizado para a
caca esportiva, mas acabou se tornando uma
espécie invasora, afetando significativamente os
ecossistemas locais. Considerando o0s impactos
ecologicos dessa espécie, assinale a alternativa
que melhor descreve os fatores que contribuem
para o seu status de invasora no estado.

(A) O javali é exético ao Brasil e, devido a sua
alimentacdo baseada em vegetacdo aquatica,
nao interfere na vegetacéao terrestre ou na fauna
nativa, sendo considerado um competidor
secundario no ecossistema.

(B) Sua alta taxa de reproducdo, aliada a sua
habilidade de forragear e destruir a vegetacao
nativa, contribui para a diminuigdo da
biodiversidade local e para a degradac¢éo do solo,
tornando-o um dos maiores problemas para a
flora do estado.

(C) O javali é adaptado a ambientes urbanos e sua
presenca nas cidades causa aumento da
biodiversidade local, contribuindo para o
equilibrio do ecossistema e beneficiando a fauna
nativa.

(D) Embora o javali se reproduza rapidamente, ele
tem uma dieta restrita a pequenos invertebrados,
ndo representando ameagca as espécies vegetais,
limitando seus impactos a fauna terrestre.

(E) O javali competiu inicialmente com as espécies
nativas por espacos de nidificacdo e recursos
alimentares, mas a falta de predadores naturais
para ele fez com que se tornasse uma espécie
benéfica para o controle de populagbes de
roedores.

44

Uma mulher afetada por uma doenca genética
autossdbmica recessiva e um homem heterozigoto
para essa mesma doenca desejam ter filhos.
Considerando a heran¢ca mendeliana e a auséncia
de outros fatores genéticos, assinale a alternativa
que apresenta a probabilidade de esse casal ter
um filho afetado pela doenca.

(A) 0,25 (25%).
(B) 0,50 (50%).
(C) 0,10 (10%).
(D) 0,01 (1%).
(E) 0,0025 (0,25%).
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No Rio Grande do Sul, a vegetacdo de restinga
est4d presente ao longo do litoral, onde &reas
especificas tém sido afetadas pela urbanizacéo e
por atividades agricolas. O processo de
regeneracdo natural da vegetacdo nessas areas €
de grande importancia para a preservacdo dos
ecossistemas costeiros, considerando
especialmente as especificacfes da Resolucao
n® 417/2009 do CONAMA, que define os
pardmetros para classificar as areas de restinga
em diferentes estagios sucessionais.

Considere 0 seguinte cenario: uma area de
restinga no litoral norte do Rio Grande do Sul foi
recentemente impactada por uma atividade de
desmatamento e, agora, estda em processo de
regeneracdo. A area é monitorada por um 6rgéao
ambiental estadual que segue o0s parametros
definidos pelo CONAMA para classificar a
vegetacado daregido.

Com base nesse contexto e de acordo com a
Resolugdo n° 417/2009 do CONAMA, é correto
afirmar que

(A) a area em regeneracgéo no litoral norte do Rio
Grande do Sul pode ser considerada como
vegetacdo primaria, pois a interven¢cdo humana
foi recente e ndo interfere nos estagios
sucessionais da vegetacao de restinga.

(B) a area de restinga no processo de regeneragio,
apos o desmatamento, deve ser classificada
como vegetacdo secundaria em estagio inicial,
uma vez que as interven¢gbes humanas afetaram
a estrutura da vegetacao original.

(C) a area de restinga regenerada no litoral norte do
estado ndo pode ser classificada em estagios
sucessionais, pois a resolucdo do CONAMA so6
se aplica a areas de vegetacao primaria.

(D) a vegetacéo de restinga no Rio Grande do Sul,
sendo uma formacdo tipica de dunas mdveis,
nao é influenciada por atividades humanas e,
portanto, ndo se aplica a resolucdo do CONAMA
para a classificacdo de seus estdgios
sucessionais.

(E) a éarea impactada e em regeneracdo no Rio
Grande do Sul pode ser considerada uma
vegetacdo de restinga ndo afetada, sendo
classificada como primaria, uma vez que esta em
regeneracao natural.

46

Em uma situacdo hipotética, pescadores e
moradores ribeirinhos préximos ao Rio dos Sinos,
no Rio Grande do Sul, relataram a morte de
diversos peixes e alteracbes na coloracdo da
agua. Diante de tais relatos, equipes ambientais
realizaram coletas e identificaram altos niveis de
mercurio (Hg) nos sedimentos e na biota aquatica.
A contaminacdo foi associada ao despejo de
residuos industriais e ao uso de defensivos
agricolas contendo compostos mercuriais. Como
consequéncia, além da mortandade de
organismos aquaticos, a pesca foi comprometida,
impactando economicamente a populagéo local.

Com base nesse cenario, informe se é verdadeiro
(V) ou falso (F) o que se afirma a seguir e assinale
a alternativa com a sequéncia correta.

( ) O mercario pode sofrer biomagnificagcdo na
cadeia alimentar aquatica, sendo sua maior
concentracdo esperada nos organismos
situados nos niveis tréficos superiores, como
0s grandes peixes predadores.

( ) A biorremediacdo, que envolve o uso de
microrganismos capazes de converter
mercurio metélico em formas menos toxicas,
pode ser uma alternativa para reduzir os
impactos da contaminagdo ambiental.

( ) A toxicidade do mercuario para organismos
aquaticos é minimizada em ambientes de
aguas paradas, pois a menor circulagdo de
agua impede sua disperséo e absorcéo pelos

seres Vivos.
()O consumo frequente de peixes
contaminados com mercdrio pode

representar um risco a saude humana,
especialmente para comunidades que
dependem da pesca para alimentacgéo.

(A) V-V-F-V
(B) F-V-V-F.
(C) V-F-V-V.
(D) V-V-V-F
(E) F-F-V-V
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Em 2023, pesquisadores ambientais e 6rgéos de
fiscalizagdo do meio ambiente identificaram
sérios impactos ecolégicos em uma lagoa
localizada no Rio Grande do Sul. A lagoa, que é
uma importante area de preservacdo ambiental e
abriga diversas espécies de aves migratorias,
peixes e plantas aquaticas, tem sofrido
degradacdo devido ao despejo de efluentes
industriais contendo  metais pesados e
agrotoxicos provenientes de areas agricolas
vizinhas. Além disso, 0 assoreamento causado
pelo desmatamento nas margens da lagoa tem
reduzido a profundidade e alterado os habitats
para diversas espécies aquaticas.

Ao longo dos ultimos meses, os moradores locais
relataram uma diminuicdo na populacdo de
peixes, mudancas nas caracteristicas da agua e
um aumento nas algas flutuantes, o que
comprometeu a pesca e a biodiversidade da
regido.

Como bidlogo ambiental, vocé foi contratado para
atuar no diagnostico e correcdo desse problema
ecolégico. Nesse caso, a fim de restaurar a
qualidade ambiental da lagoa e mitigar os
impactos causados pelas atividades humanas, a
melhor abordagem é

(A) promover a criagdo de um projeto de
revegetacdo das margens da lagoa com plantas
nativas e de crescimento rapido, juntamente com
a instalacdo de barreiras fisicas para filtrar os
sedimentos antes de entrarem na lagoa, além de
recomendar o uso de produtos quimicos para
tratar a proliferacédo de algas.

(B) recomendar a criagdo de &reas de protecdo
permanente nas margens da lagoa, combinada
com a restauracdo dos habitats naturais e a
implementacao de um sistema de
biorremediacdo para reduzir a concentracdo de
metais pesados, sem o0 uso de tecnologias
artificiais que possam interferir nos processos
naturais do ecossistema.

(C) implantar um sistema de drenagem artificial para
reduzir o acumulo de sedimentos e permitir a
recuperacdo da  biodiversidade aquatica,
juntamente com o aumento da fiscaliza¢éo sobre
0 uso de pesticidas nas regifes vizinhas, sem
alterar os padrdes de uso da terra ao redor da
lagoa.

(D) estabelecer zonas de exclusédo para atividades
pesqueiras em determinadas areas da lagoa,
visando permitir a regeneracdo natural da fauna,
juntamente com o uso de técnicas de cultivo de
plantas aquéticas para estabilizar os sedimentos
e controlar a eutrofizacéo.

(E) adotar a restauragdo da qualidade da A&gua
através da filtragem com materiais sintéticos,
junto ao controle intensivo das populacbes de
peixes exoticos, priorizando o uso de organismos
geneticamente modificados para acelerar o
processo de purificagdo da agua.

48

Em uma regido do Rio Grande do Sul, a crescente
expansao da atividade agropecuaria tem levado a
fragmentacdo de ecossistemas naturais, o que
afeta negativamente a biodiversidade local.
Algumas areas de vegetacdo nativa ainda existem,
mas estdo isoladas por vastas areas de
monocultura e pastagem. A conectividade entre
os fragmentos é crucial para a sobrevivéncia de
varias espécies de fauna, como aves e mamiferos.
Como bidlogo ambiental, vocé foi contratado para
desenvolver um plano de acdo para restaurar a
conectividade entre esses fragmentos e mitigar os
efeitos da fragmentacdo. Qual é a abordagem
mais apropriada para solucionar esse problema?

(A) Promover a criagdo de corredores ecoldgicos,
utiizando areas de vegetacdo nativa e
reflorestamento, de forma a permitr a
movimentacdo de animais e a dispersdo de
sementes, a0 mesmo tempo em que se mantém
praticas agricolas sustentaveis nas areas
adjacentes.

(B) Estabelecer zonas de protegédo estrita ao redor
de cada fragmento de vegetagéo, onde qualquer
atividade agropecuaria seria proibida, garantindo
a conservacdo das éareas de maior relevancia
para a biodiversidade, sem necessidade de
interligag&o entre as areas.

(C) Implantar sistemas de corredores de fauna
através de cercas verdes e areas de plantio
especifico, criando corredores exclusivamente
para o deslocamento de animais, sem permitir a
inclusdo de atividades agropecuarias nas areas
ao redor.

(D) Incentivar a substituicio da pecuaria por
sistemas de monocultura, com o objetivo de
reduzir os impactos da agricultura, promovendo o
uso de tecnologias para o aumento da producdo
em areas ja abertas, sem necessidade de
preservacdo da vegetacdo nativa remanescente.

(E) Criar areas de preservagédo e protecédo de fauna
sem promover a conectividade entre essas
areas, focando apenas a conservacao local de
espécies e evitando o impacto direto das
atividades agropecuarias nas zonas de
vegetacdo intacta.
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Em relacdo a estrutura das comunidades
aguaticas, assinale a alternativa correta.

(A) O zooplancton inclui organismos autotréficos que
realizam fotossintese, enquanto o fitoplancton é
constituido por organismos heterotréficos que se
alimentam de matéria organica disponivel nas
aguas.

(B) O nécton é composto por organismos que se
deslocam ativamente na coluna de agua, sendo
capazes de se mover livremente entre diferentes
profundidades, em resposta a variacdes
ambientais, como temperatura e salinidade.

(C) Os organismos bentdnicos, que habitam o fundo
dos ecossistemas aquaticos, tém um papel
predominante na reciclagem de nutrientes e
detritos orgénicos, com destaque para a
atividade de decompositores como bactérias e
fungos.

(D) As  comunidades aquaticas podem  ser
classificadas em dois grandes grupos: o
fitoplancton, que compreende organismos
produtores, e o0 zooplancton, que inclui
organismos com diferentes héabitos alimentares,
como herbivoros, carnivoros e detritivoros.

(E) A estrutura das comunidades aquaticas €
predominantemente determinada pela
guantidade de oxigénio dissolvido, uma vez que
organismos como o fitoplancton e o zooplancton
dependem unicamente dessa variavel para sua
sobrevivéncia.

50

Um bidélogo foi contratado por uma empresa de
consultoria ambiental para avaliar a qualidade de
um corpo d'agua que esta sendo considerado
para multiplos usos, como abastecimento publico,
irrigacado agricola e lazer. O corpo d'agua em
questdo apresenta sinais de poluicdo devido a
efluentes industriais lancados nas proximidades.
Com base na Resolugcdo CONAMA n° 357/2005, o
bidlogo precisa realizar o0 enquadramento
adequado desse corpo hidrico para garantir que
0S uUsos sejam compativeis com a classificacdo da
agua e as condicdes ambientais da regiao.

Considerando os padrdes da Resolucdo CONAMA
n°® 357/2005, qual é a alternativa correta para o
enquadramento adequado desse corpo de agua?

(A) O corpo de agua deve ser classificado como
classe 1, que pode ser utillizado para
abastecimento  publico, apés tratamento
simplificado, e também para recreacdo e
irrigacdo de hortalicas consumidas cruas, sem
restricdes.

(B) O corpo de agua deve ser classificado como
classe especial, que ndo pode ser destinado ao
abastecimento publico, nem pode ser utilizado
para atividades agricolas, devido a sua alta
sensibilidade ambiental e necessidade de
preservacao integral.

(C) O corpo de agua deve ser classificado como
classe 2, que pode ser utilizado para
abastecimento  publico, apés tratamento
adequado, mas ndo deve ser destinado a
irrigacdo de hortalicas consumidas cruas, devido
a qualidade moderada da &gua.

(D) O corpo de agua deve ser classificado como
classe 3, que pode ser utlizado para
abastecimento  publico, apés tratamento
completo, e é adequado para irrigacdo de
hortalicas e frutas consumidas cruas, desde que
a agua seja tratada adequadamente.

(E) O corpo de agua deve ser classificado como
classe 4, que pode ser usado para atividades
recreativas, mas ndo pode ser utilizado para
abastecimento publico ou atividades agricolas,
devido & baixa qualidade da agua.
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Um bidélogo foi contratado para desenvolver um
plano de recuperacdo de uma area de
ecossistema degradado no Rio Grande do Sul. Ele
precisard utilizar um viveiro florestal para cultivar
mudas de espécies nativas que serdo utilizadas
para o reflorestamento da regido, visando a
restauracdo ecolégica. Com base nesse cenario,
qual é a principal funcéo dos viveiros florestais na
restauracdo de ecossistemas?

(A) Produgdo de mudas de espécies exoticas com o
objetivo de atrair fauna especifica e melhorar o
microclima local.

(B) Produgdo de mudas de espécies nativas,
focando a criacdo de corredores ecolégicos e a
promocao da biodiversidade local.

(C) Cultivo de mudas para a implementacéo de
monoculturas florestais que visam a producéo de
madeira de rapido crescimento para fins
comerciais.

(D) Desenvolvimento de mudas para a restauragéo
de areas agricolas que buscam alternativas de
cultivo sustentavel e melhoria da qualidade do
solo.

(E) Producdo de mudas de arvores nativas para
jardins urbanos e areas de lazer, promovendo o
embelezamento das cidades.

52

O efeito de borda ocorre quando atividades
humanas, como o desmatamento, criam zonas de
transicdo abrupta entre ecossistemas, o que pode
alterar fatores ambientais como temperatura,
umidade, luminosidade e vento. Esse fenébmeno
pode impactar a biodiversidade local, favorecendo
algumas espécies e prejudicando outras. Esse
efeito esta diretamente relacionado ao conceito de

(A) especiacdo alopatrica, que se refere ao
surgimento de novas espécies devido a
separacdo geografica de populacbes, sem
considerar as interacbes entre diferentes
ecossistemas.

(B) borda ecolégica, que é uma zona de transicéo
nitida entre dois ecossistemas que ndo apresenta
interagfes significativas entre as espécies de
ambos os lados.

(C) fragmentagcdo de habitats, que se refere a
separacdo de ecossistemas continuos em
pequenos  fragmentos, sem levar em
consideracgdo a zona de transicdo entre eles.

(D) conectividade ecoldgica, que é o processo de
estabelecer ligagbes naturais entre fragmentos
de ecossistemas, buscando a integridade dos
ecossistemas ao longo de grandes distancias.

(E) ecétono, que é uma area de transicéo entre dois
ecossistemas, onde ocorre uma combinacdo de
caracteristicas ambientais e bioldgicas dos dois
habitats, gerando alta biodiversidade.
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Na Ecologia da Paisagem, diferentes conceitos
ajudam a compreender os fluxos bioldgicos, a
conectividade entre habitats e os impactos da
fragmentacdo. Com base nesses principios,
assinale a alternativa que descreve corretamente
a permeabilidade da matriz.

(A) Envolve a reducdo da area continua de habitat,
levando a formacao de fragmentos isolados que
prejudicam os fluxos bioldgicos.

(B) Refere-se a movimentagdo dos organismos
através de corredores ecolégicos, mas néao
abrange o0 conceito de conectividade entre
diferentes habitats.

(C) Diz respeito a facilidade com que a paisagem
permite o movimento de  organismos,
influenciando diretamente os fluxos biologicos
mesmo entre fragmentos isolados.

(D) Trata-se da capacidade de uma paisagem de
permitir a movimentacdo de organismos entre
diferentes habitats, o que facilita os fluxos
biologicos e promove a manutengdo da
biodiversidade.

(E) Refere-se a areas especificas de habitat que
agem como “passagens” para a movimentacao
de espécies, mas ndo descreve a capacidade
geral de uma paisagem facilitar os fluxos
biolégicos.

54

Um bidélogo foi contratado por uma empresa de
consultoria ambiental para realizar um estudo
sobre o uso sustentavel de areas naturais em uma
regido do Rio Grande do Sul. A empresa esta
planejando a criagdo de uma unidade de
conservagdo que permita o uso de recursos
naturais de forma controlada e que, a0 mesmo
tempo, proteja a biodiversidade local. O biélogo,
ao analisar o projeto, percebe que a area proposta
deve permitir atividades como turismo, pesquisa
cientifica e o manejo sustentavel de recursos
naturais.

Com base na Lei n® 9.985/2000, que institui o
Sistema Nacional de Unidades de Conservacao da
Natureza (SNUC), qual das alternativas a seguir
apresenta o tipo de unidade de conservacdo mais
adequada para esse projeto?

(A) Estagdo Ecolégica — Unidade de conservagdo
destinada a  preservacdo integral dos
ecossistemas, sem a permissdo de uso direto

dos recursos naturais.

(B) Parque Nacional — Unidade de conservagéo
destinada a preservacdo da natureza e a
promocdo de atividades recreativas, com
algumas restricdes ao uso de recursos naturais.

(C) Monumento Natural — Unidade de conservagido
criada para proteger um ou mais elementos
naturais de grande importancia, como uma
formacéo geoldgica ou uma espécie endémica.

(D) Refugio de Vida Silvestre — Unidade de
conservacao destinada a protecédo de espécies e
ecossistemas, mas com a possibilidade de
manejo sustentavel de recursos naturais.

(E) Area de Protecdo Ambiental — Unidade de
conservacdo de uso sustentavel que permite o
aproveitamento dos recursos naturais, desde que
sejam feitas de maneira controlada e sustentével.
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Nos ecossistemas florestais do Rio Grande do
Sul, h&a a presenca da serapilheira — composta por
folhas, galhos e outros materiais organicos que
caem no solo. Com base nessa informacéo,
assinale a alternativa que melhor descreve a
relacdo entre a serapilheira, a fertilidade do solo e
a produtividade da vegetacao nesses
ecossistemas.

(A) A fertilidade do solo nos ecossistemas florestais
do Rio Grande do Sul depende da quantidade de
luz solar disponivel para a vegetacdo, ndo sendo
influenciada pela serapilheira.

(B) Nos ecossistemas florestais do Rio Grande do
Sul, a produtividade da vegetacdo esta
diretamente relacionada a quantidade de chuva
anual, ndo sendo afetada pela decomposi¢céo da
serapilheira.

(C) Embora esteja presente, a reciclagem de
nutrientes da serapilheira é de pouca importancia
para a fertilidade do solo nos ecossistemas
florestais do Rio Grande do Sul, uma vez que a
principal fonte de nutrientes é o uso de
fertilizantes artificiais.

(D) Nos ecossistemas florestais do Rio Grande do
Sul, a reciclagem de nutrientes da serapilheira,
composta por folhas e outros materiais
organicos, é essencial para a manutencdo da
fertilidade do solo e a produtividade da
vegetacao.

(E) Nos ecossistemas florestais do Rio Grande do
Sul, a produtividade da vegetagdo é irrelevante
para a manutencdo da biodiversidade, sendo a
produtividade mais dependente da variacdo
climatica.
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Em uma é&rea de monitoramento ambiental, um
bidlogo foi solicitado a realizar uma avaliagdo da
qualidade do solo em uma regido afetada por
atividades industriais. Durante o trabalho, ele
identificou a presenca de varios organismos que
poderiam ser utilizados como bioindicadores para
a deteccdo de contaminacdo do solo por metais
pesados e outros poluentes. A escolha do
organismo adequado ¢é fundamental, pois ele
ajudara a fornecer informacdes sobre o impacto
ambiental e a necessidade de medidas de
remediacéao.

Considerando esse cenario, qual organismo o
biélogo deve priorizar como indicador de
contaminacdo do solo, devido a sua sensibilidade
a poluentes e sua capacidade de refletir a
qualidade ambiental da area?

(A) Ligquenes — organismos que, devido a sua alta
sensibilidade a poluentes atmosféricos e
metélicos, podem ser usados eficazmente para
monitorar tanto a qualidade do solo quanto a
atmosfera.

(B) Ratos — espécies mamiferas que, embora Uteis
para 0 monitoramento de substancias quimicas
em ambientes urbanos, ndo sdo indicadoras
diretas de contaminacdo do solo, especialmente
em &reas industriais.

(C) Aranhas - organismos importantes para o
controle de insetos, mas que ndo sdo eficazes
como indicadores de contaminacdo do solo, pois
suas populacdes sdo mais influenciadas por
fatores ecoldgicos do que pela qualidade do solo.

(D) Plantas aquaticas — embora eficientes para a
analise da qualidade da agua, ndo séo
indicadoras confiaveis de contaminacédo do solo,
pois sdo mais sensiveis a poluicdo hidrica do que
a poluicéo do solo.

(E) Péassaros — embora Uteis para indicar poluicdo do
ar, 0os passaros ndo sdo bons indicadores de
contaminagdo do solo, pois sua dieta é
predominantemente aérea e alimentar, né&o
refletindo diretamente os impactos no solo.
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No estudo quantitativo da vegetacdo arbdrea, os
meétodos de amostragem sdo fundamentais para a
obtencdo de dados representativos sobre a
estrutura e composicdo da vegetacdo. Dentre os
métodos utilizados, destacam-se aqueles que
permitem a obtengdo de informagdes detalhadas
sobre a densidade e a distribuicdo das espécies.
Assinale a alternativa que apresenta corretamente
0s métodos mais comuns para a amostragem de
vegetacao arbodrea.

(A) Transecto, Poisson e método combinado
(parcelas e quadrantes).

(B) Transecto, quadrante e Bitterlich.

(C) Parcelas permanentes, método combinado
(quadrante e parcelas) e Poisson.

(D) Quadrante, transecto e método combinado
(quadrante e parcelas).

(E) Bitterlich, parcelas e
(quadrante e parcelas).

método combinado
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Durante uma expedi¢&o no litoral do Rio Grande
do Sul, um bidlogo sente néuseas e enjoo
enquanto estad a bordo de uma embarcacgdo.
Considerando os mecanismos fisiologicos
envolvidos, qual a principal explicacéo para esse
fendbmeno?

(A) A estimulagdo excessiva dos receptores
vestibulares no labirinto causa uma disfuncdo na
percepcdo de movimento, gerando um
desequilibrio nos sinais enviados ao cortex
cerebral, responsavel pela sensac¢éo de enjoo.

(B) O movimento continuo da embarcacdo provoca
uma sobrecarga no sistema nervoso auténomo,
resultando na  liberagdo  excessiva de
catecolaminas, o que interfere na funcéo do trato
gastrointestinal e gera a sensacao de nausea.

(C) A interferéncia nos sinais sensoriais recebidos
pelos 6rgdos da visdo e do equilibrio gera uma
desorganizacdo na transmisséo das informacdes
ao sistema nervoso central, ocasionando um
conflito intersensorial que desencadeia o0s
sintomas de niusea e enjoo.

(D) A alteragdo na pressdo interna da cavidade
craniana, causada pela mudanca nos
movimentos da  embarcacéo, afeta o
funcionamento do sistema vestibular e dos
nucleos do tronco cerebral, gerando a sensacao
de vertigem e nausea.

(E) O movimento erratico da embarcagdo provoca
um aumento na atividade do sistema simpatico,
resultando em uma resposta fisiolégica
exacerbada que leva a hiperventilagdo, falta de
oxigenacdo e sensacao de desconforto gastrico.
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Um bidlogo foi incumbido de realizar uma analise
da qualidade das aguas marinhas em uma area
costeira do Rio Grande do Sul, préxima a uma
zona industrial. O objetivo do estudo é detectar a
presenca de compostos organicos toxicos, como
pesticidas e solventes. Para isso, é necessario
escolher o método biofisico mais adequado para a
quantificacdo precisa desses contaminantes na
agua. Considerando esse caso hipotético,
assinale a alternativa que apresenta o método
mais indicado para realizar essa analise, levando
em conta a eficacia para a detec¢cao de compostos
orgénicos téxicos.

(A) Cromatografia Liquida de Alta Eficiéncia (HPLC).

(B) Cromatografia Gasosa com Espectrometria de
Massas (GC-MS).

(C) Espectrometria de Absorgéo Atémica (AAS).

(D) Espectroscopia (UV-Vis).

(E) Espectrometria de Emissdo Optica com Plasma
Indutivamente Acoplado (ICP-OES).
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No sistema enddcrino, uma das glandulas tem um
papel central no controle das fun¢Bes de varias
outras glandulas do corpo humano, regulando a
liberacdo de hormdnios que afetam o
crescimento, a reproducéo e o metabolismo. Essa
glandula esta localizada no cérebro, abaixo do
hipotalamo. Qual é o nome dessa glandula?

(A) Cerebelo.

(B) Tireoide.

(C) Hipofise.

(D) Glandula pineal.
(E) Adrenal.
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